波共青

才

助

展

双

减

常态化

管志愿服

务



担育人使命

以志愿护航

通讯员 韩瑶 记者 黄合 本版图片由宁波团市委提供



"双减"常态化托管志愿服务怎么"托"、又该"管"些什么?如何更好地解决看护"难点"、家长"痛点"?不得不说,在新阶段如何给学生提供丰富多彩的课程,利用课后空余时间提升学生的综合素质,已成为学校、家庭和社会共同需要面对的问题。

"5+2"课后托管服务、四点半"校内加油站"、"七彩假期"志愿服务、红领巾主题实践、网络云课堂、"青轻课堂"课后服务计划……"双减"政策落地后,共青团宁波市委根据政策要求,积极探索、全力推进"双减"常态化托管志愿服务工作,希望通过广泛组织发动志愿者积极承担学生课后、节假日等时段托管志愿服务工作,帮助破解"学生无处去、家长看护难"问题,切实形成志愿服务助力"双减"长效机制。

宁波版"假期托管"试点先行

这个夏天,是"双减"政策 出台后的第一个暑假,如何迎接 新变化?宁波版"暑期托管"志 愿服务先行先试。团市委指导全 市各级团组织、志愿服务组织整 合社会资源,广泛发动青年志愿 者积极开展"暑期托管"志愿服 务工作。

海曙团区委搭建"班主任课堂+学校特色课+爱心人士送课"课程体系,通过红色教育、主题宣讲、素质拓展的形式,将暑托班举办成实施课外拓展和立德树人的教育新阵地。

北仑团区委整合退休教师、 校外教育教师、非遗传承人等教 学资源,推出内容丰富、形式多 样的公益课堂和研学活动,通过 优化公益课程建设、优化红色思 政教育、优化暑托公益活动的 "三优"服务,精准助力提升暑 托班品质。

镇海区暑托班依托青年之家、青少年宫等阵地,建立志愿队伍和校地合作、社区联动的志愿服务矩阵。奉化区暑托班打造50多门特色课程,由各单位青年骨干进行授课,免费为全区小

学生及幼儿园学生提供暑期托

期间,由团市委、市教育局及媒体记者、学生家长、志愿者代表等组成的市民巡访团还专程走访了海曙区、北仑区两个小学生暑期托管试点工作办学点,考察体验暑期托管志愿服务工作

据不完全统计,全市参与暑 托志愿服务的志愿者有1200余 人,开展服务1500余场,服务 学生5万余人次,为"双减"志 愿服务积累了宝贵的工作经验。



"00后"志愿者 丰富"校内加油站"

公益课程需要拓面提效,那 么该如何组建多元化课后志愿队 伍?已经步长战的"00后"志

愿者率先挺身担当。 宁波财经学院"00后"红色 宣讲团的3名成员声情并茂地讲述着红色故事;"艺素"志愿服务团 队带来"艺术点亮未来"绘画实践 课;人文学院秘书专业的顾晓旭带 来"有礼走天下"的礼仪课程,在沟 通技巧、礼仪规范等方面引导小学 生树立正确的礼仪观······

近日,海曙区古林镇中心小学推出各式各样的四点半"校内加油站"课程,这也是海曙团区委、海曙区志愿者协会推出的"'双减'育人·曙光护航"志愿服务专项行动之一。

"针对中小学校常规课程结束 后存在的学生'管理真空'问题,我 们充分利用辖区高校等优质资源, 开设四点半'校内加油站',邀请 '00后'大学生志愿者常态化走进 课后教室,充实课后生活。"海曙团 区委有关工作人员说。

目前,海曙区四点半"校内加油站"内已有来自宁波财经学院、浙江工商职业技术学院等院校的100余名大学生志愿者。他们按照就近、就便原则与中小学校结对,送去科学实验、乐高、智能机器人等特色课程,涵盖红色教育类、科学创作类、文化艺术类、互动活动类、健体塑美类等五大类课程体系,帮助学校提高课后服务能力,满足学生多样化需求。

分享交流让"双减"双向奔赴



如何发挥传统志愿服务项目优势,搭建并丰富青少年育人体系的课程?"课内+课外"协同互动、"5+2"课后托管服务,是宁波的答案。

10月26日,由宁波市青少年宫主办的"流动少年宫助力双减"——宁波市"红领巾公益课堂"暨"大手拉小手"老科学家校园行活动举行。

活动邀请到中国科学院老科学家科普演讲团成员——原中国遥感卫星地面站站长潘习哲教授,他曾任我国第一颗地球资源卫星(中巴卫星)地面系统副总指挥兼副总设计师。潘教授为广大在校青少年带来了生动有趣的《航天遥感改变我们的生活》主题讲座。

工石》工题所定。 不仅如此,他在现场还通过一 幅幅生动的画面,为500余名少先 队员介绍遥感技术和应用的最新进 展,引来现场阵阵惊叹声和掌声。

可以说,作为宁波最老牌的校外教育阵地,宁波市青少年宫充分发挥红领巾"思政育人"优势,用好阵地、师资力量,精准助力"5+2"课后托管服务,结合当前"双减"工作主旨,积极挖掘榜样力量,为学校提供优质的校外公益课程项目,为广大少先队员积极提供送教服务。

下一步,宁波市青少年宫还将探索整合社会各界优势资源,对助力"5+2"公益课后服务活动提质扩面,为更多的青少年学生提供多元化、立体化的教育实践活动,让更多的学校能享受到课后服务便利,让青少年们真正成为"双减"的小主人,走进幸福的课后生活。



北仑区小港学达小学教师志愿者为托管班学生们准备课间餐。

慈溪团市委联合该市教育局、少工委,于纪念中国少年先锋队建队72周年主题活动上启动"青轻课堂"课后服务计划,图为志愿者讲师正在授课。

"线上+线下" 让讲课有趣起来

如何让学生轻松接触到更多的新知识,让有专业能力的志愿者更加方便地提供教育资源?网络云课堂和点单式主题实践,精准解决托管课程多元化和个性化的选择问题。

余姚团市委充分发挥各级团组织服务功能,招募120余名包括青年文明号集体成员、"舜江青语"宣讲团成员等在内的有专业技能或有成熟课程的志愿者,组建8支"双减"志愿服务队,利用网络云课堂向青少年传授科普知识、培养课外兴趣。

"姚·蓝"志愿服务队以"开学法治第一课"为契机,录制以"拒绝校园欺凌"为主题的普法小视频,向当地青少年送上"双减"网络大餐。假日期间,该志

愿服务队又组织成员赴偏远农村 开展公益托管班,开设器乐、美术、红色研学等20门课程,让 460余名农村留守儿童享受到优质的校外教育资源。

慈溪团市委、慈溪市教育局、慈溪市少工委则联合推出"青轻课堂"课后服务计划,通过以资源整合、服务联动,成立立以青年志愿者、青联委员、青年农创客、爱心企业家、非遗传、承人员等之位相关专业人员等人人员等人的"青轻课堂"讲师团,为孩子们带去丰富多彩的"青轻课堂"。轻便、轻快、轻知识,趣味性强、实用性强、流动性强,这样"三轻""三强"的"青轻课堂",与学校的课后服务相辅相成,为孩子们"减负增能"。